
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Wahlschied 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 17.05.2017 

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:20 Uhr 

 Ort, Raum: im Gastraum der Sport- und Kulturhalle 

Anwesend sind: 

Ortsratsmitglieder: 

Brunnet, Dirk SPD  

Feld, Christoph SPD  

Hauser, Wolfgang CDU  

Hubig, Ute CDU  

Pörtner, Catherine SPD  

Ratsmitglieder: 

Müller, Rainer SPD  

Schriftführerin: 

Krämer, Christine  

Ortsvorsteher/in: 

Zimmer, Reiner SPD  

Naturschutzbeauftragte/r: 

Bender, Gerd  

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Bruss, Renate SPD  

 

Der Vorsitzende, Herr Ortsvorsteher Reiner Zimmer, begrüßt die Anwesenden zur heutigen 

Ortsratssitzung. Er stellt fest, dass form-und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrat 

beschlussfähig ist.  

 

Gemäß der Satzung über die Einrichtung einer  Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und 

im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler findet vor Eintritt in die Tagesordnung eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Verwaltung und die Ratsmitglieder zu richten. Im 

Anschluss daran findet die Sitzung statt. 

 

Da zur heutigen Sitzung keine Einwohner anwesend sind, eröffnet der Vorsitzende die 

Sitzung um 18.00 Uhr. 

 

Es liegen keine Änderungsvorschläge zur Tagesordnung vor. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Es wird folgende Tagesordnung beschlossen:  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 

17.02.2017 (öffentlicher Teil) 

  

2 Verlängerung der Amtszeit eines Naturschutzbeauftragten für den Ortsteil 

Wahlschied 

Vorlage: BV/0041/17 

  

3 Änderung der Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler einschließlich der 

dazugehörenden Gestaltungsvorschriften 

Vorlage: BV/0010/17 

  

4 Zentrale Gedenkfeier zum Volkstrauertag 

Vorlage: BV/0016/17 

  

5 Integriertes städtebauliches Entwicklungskonzept für die Gemeinde Heusweiler 

Vorlage: BV/0030/17 

  

6 Bundeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 

  

7 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

8 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 

17.02.2017 (nichtöffentlicher Teil) 

  

9 Grundstücksangelegenheiten 

  

9.1 Veräußerung von gemeindlichen Flurstücken in Wahlschied 

Vorlage: BV/0045/17 

  

10 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied 

vom 17.02.2017 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 17.02.2017 

(öffentlicher Teil) wird angenommen. 

 

  



zu 2 Verlängerung der Amtszeit eines Naturschutzbeauftragten für den 

Ortsteil Wahlschied 

Vorlage: BV/0041/17 

  

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Wahlschied stimmt dem Verwaltungsvorschlag zu und empfiehlt, die 

Amtszeit von Herrn Gerd Bender als ehrenamtlicher Naturschutzbeauftragter für 

den Ortsteil Wahlschied zum 01.06.2017 für weitere 5 Jahre zu verlängern. 

  

zu 3 Änderung der Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler 

einschließlich der dazugehörenden Gestaltungsvorschriften 

Vorlage: BV/0010/17 

  

Der Vorsitzende informiert den Ortsrat darüber, dass diese Satzungsänderungen 

nicht im Zusammenhang mit der Tätigkeit der Arbeitsgruppe „Friedhof“ stehen. 

 

Ortsratsmitglied Hauser führt Beschwerde darüber, dass das Friedhofsgelände in 

Wahlschied nach gärtnerischen Arbeiten, wie z.B. Heckenschnitt, nicht wieder 

ordentlich hergerichtet wurde. 

 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass dies sicherlich dem bisher schlechten 

Wetter geschuldet war und dass in diesem Bereich das neue Grabfeld angelegt 

werden soll. Mit den Arbeiten hierzu konnte aus haushaltstechnischen Gründen 

noch nicht begonnen werden. Sollten darüber hinaus weitere Beschwerden 

vorliegen, sei er jederzeit zu einer gemeinsamen Ortsbesichtigung bereit. 

 

 Einstimmiger Beschluss zur Änderung der Friedhofssatzung:  

 

Der Ortsrat Wahlschied stimmt den vorgeschlagenen Änderungen der 

Friedhofsatzung der Gemeinde Heusweiler zu. 

Außerdem legt er fest, dass die Zulassungsbescheinigungen für die Mitarbeiter der 

Steinmetzfirmen auf 5 Jahre begrenzt ausgestellt werden. 

 

Einstimmiger Beschluss zur Änderung der Gestaltungsvorschriften:  

 

Der Ortsrat Wahlschied stimmt den vorgeschlagenen Änderungen der 

Gestaltungsvorschriften zur Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler zu. 

  

zu 4 Zentrale Gedenkfeier zum Volkstrauertag 

Vorlage: BV/0016/17 

  

Der Vorsitzende erläutert, dass sich alle Ortsvorsteher auf Vorschlag der 

Verwaltung dahingehend verständigt haben, dass eine zentrale Gedenkfeier im 

Rathausfestsaal in Heusweiler stattfinden soll. Im Anschluss daran soll eine 

gemeinsame Kranzniederlegung erfolgen.  

 

Voraussetzung sei allerdings, dass alle Ortsräte einer gemeinsamen Veranstaltung 

zustimmen. Zwischenzeitlich habe sich jedoch der Ortsrat Kutzhof bereits gegen 

eine gemeinsame Gedenkfeier ausgesprochen, so dass die heutige 

Beschlussfassung eigentlich ohne Bedeutung sei. Eine gemeinsame Veranstaltung 



komme bereits nicht mehr infrage. 

 

In seinen weiteren Ausführungen nimmt der Vorsitzende Stellung zu den im 

Vorfeld veröffentlichten Presseberichten zu dieser Angelegenheit betreffend die 

Einbeziehung des VdK. Diese entsprächen nicht der Wahrheit. 

 

Nach ausführlicher Diskussion beschließt der Ortsrat auf Vorschlag des 

Vorsitzenden einstimmig, die Sitzung zu unterbrechen. 

 

Die Sitzung wird um 19.25 Uhr vom Vorsitzenden unterbrochen und um 19.30 

Uhr wieder eröffnet. 

 

Der Vorsitzende erklärt, dass er sich bei der nachfolgenden Abstimmung enthalten 

werde, da  

die Durchführung einer zentralen Gedenkfeier zum Volkstrauertag vom Ortsrat 

Kutzhof bereits abgelehnt wurde. 

 

 Beschluss des Ortsrates mit 3 Ja-Stimmen der SPD-Fraktion, 2 Nein-

Stimmen der CDU-Fraktion und 1 Enthaltung: 

 

Der Ortsrat Wahlschied beschließt, ab 2017 keine eigene Veranstaltung zum 

Volkstrauertag mehr durchzuführen und sich stattdessen an einer zentralen 

Gedenkfeier im Rathausfestsaal in Heusweiler zu beteiligen. 

 

Weiterhin beschließt der Ortsrat Wahlschied, mit allen anderen Ortsräten 

gemeinsam im Anschluss an die zentrale Gedenkfeier eine Kranzniederlegung auf 

dem Friedhof in Heusweiler vorzunehmen. 

  

zu 5 Integriertes städtebauliches Entwicklungskonzept für die Gemeinde 

Heusweiler 

Vorlage: BV/0030/17 

  

In seinen Ausführungen zu diesem Tagesordnungspunkt erläutert der Vorsitzende, 

dass an dem vorliegenden Konzept keine Vertreter der einzelnen Ortsteile beteiligt 

waren.  

Für Wahlschied hätten z.B. das alte Schulhaus, das Gemeindehaus und auch das 

Feuerwehrgerätehaus, das bis heute weder über eine Umkleide, noch eine 

Duschmöglichkeit verfügt, einbezogen werden können. 

 

 Einstimmiger Beschluss 

 

Der Ortsrat Wahlschied nimmt das Integrierte Städtebauliche 

Entwicklungskonzept (ISEK) zur Kenntnis und lehnt die vorliegende Fassung für 

den Bereich des Ortsteiles Wahlschied ab. 

  

zu 6 Bundeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 

  

In der Aussprache über die Teilnahme am diesjährigen Wettbewerb stellt der 

Ortsrat fest, dass in Anbetracht des großen Umfanges der gemäß der 

Ausschreibung vorzulegenden Konzepte die Meldefrist sehr kurz bemessen ist. 

Auch wenn eine Anmeldung in diesem Jahr dadurch nicht möglich ist, solle eine 

Teilnahme in den nächsten Jahren nicht ausgeschlossen werden. 



 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Wahlschied beschließt, sich am diesjährigen Wettbewerb „Unser Dorf 

hat Zukunft“ nicht zu beteiligen. 

  

zu 7 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 7.1 Anlegung eines Bouleplatzes auf dem Sportplatzgelände 

  

 Der Vorsitzende informiert darüber, dass, nachdem der Clubheimumbau fast 

fertiggestellt ist, nun mit der Neugestaltung der Außenanlagen begonnen werden 

kann. Der freie Platz unterhalb des Spielplatzes wäre seiner Meinung nach 

geeignet, ohne großen Aufwand einen Bouleplatz anzulegen. Sobald die 

Kostenermittlung vorliege, werde er den Ortsrat informieren. 

  

zu 7.2 Spielplatz im Langgarten 

  

 Der Vorsitzende informiert darüber, dass der Plan für die Anlegung des o.a. 

Spielplatzes in Kürze vorgestellt wird. 

  

zu 7.3 Rote Fahrbahnmarkierungen im Bereich der Friedhofstraße 

  

 Auf Anfrage von Ortsratsmitglied Ute Hubig erläutert der Vorsitzende, dass im 

ursprünglichen Plan zur Sanierung vorgesehen war, bestimmte Bereiche zur 

Verkehrsberuhigung mit farbigen Verbundsteinen abzusetzen. Aus Kostengründen 

musste allerdings sowohl darauf, als auch auf das Anbringen von 

Fahrbahnverengungen verzichtet werden. Man habe sich daher anstelle der 

Verbundsteine auf das Aufbringen roter Markierungen zur 

Aufmerksamkeitsfindung beschränkt. Als weitere Maßnahme werde in Kürze 

nochmals die Zahl „30“ aufgesprüht. 

 

  

zu 7.4 Ausfahrt aus der Stockwiesstraße in die Grünstraße im Bereich der 

ehemaligen Gaststätte "Holzwurm" 

  

 Ortsratsmitglied Wolfgang Hauser weist darauf hin, dass die Ausfahrt im o.a. 

Bereich sehr gefährlich ist. Die Verwaltung wird gebeten, die Situation zu 

überprüfen und entsprechende Maßnahmen zur Vermeidung von 

Gefahrensituationen vorzunehmen. 
 


